



关注中东局势

# 以军突击队登陆黎巴嫩“抓人”

## 黎政府证实海军官员遭绑架 向联合国安理会提出紧急申诉

新华社耶路撒冷/贝鲁特11月3日电 据以色列媒体2日报道,以色列突击队1日深夜在黎巴嫩北部实施行动并“抓获”一名黎巴嫩真主党成员。黎巴嫩政府证实一名海军文职官员遭绑架。黎总理纳吉布·米卡提要求黎外长就此事向联合国安理会提出紧急申诉。据《以色列时报》2日报道,被以方“抓

获”的这名黎巴嫩真主党成员已被转移到以色列境内,并接受以军事情报局的问询。以色列这次行动的地点位于黎北部腹地,此前以军行动大多在黎南部展开。据黎巴嫩国家通讯社2日报道,黎看守政府公共工程和交通部长阿里·哈米耶说,被绑架的男子叫伊马德·阿姆哈兹,是黎巴嫩海军文职官员。哈米耶说,正在与

联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)保持沟通,因为“联黎部队一直对黎巴嫩海岸从纳古拉到阿里达地区开展定期巡逻”。部分黎巴嫩媒体2日报道称联黎部队帮助以色列海军登陆。联黎部队副发言人坎迪丝·阿德尔2日在社交媒体上说,该部队“没有参与任何绑架或其他侵犯黎巴嫩主权的行径。散布虚假信息是黎巴嫩

不负责任的,会使维和人员面临风险”。黎巴嫩国家通讯社报道,黎总理米卡提呼吁黎公民被绑架一事尽快查明真相。米卡提已联系黎军方和黎黎部队官员,并要求黎外长阿卜杜拉·布·哈比卜就此事向联合国安理会提出紧急申诉。目前,黎真主党尚未就遭绑架者是否是其成员作出表态。

## 美国增派B-52轰炸机抵达中东

据新华社华盛顿11月2日电 在中东地区局势紧张背景下,美国中央司令部2日宣布,美国增派的B-52轰炸机已抵达该地区。美国中央司令部在社交媒体上发文说,“来自迈诺特空军基地第五轰炸机联队的B-52战略轰炸机已抵达美国

中央司令部责任区”。美国国防部发言人帕特里·赖德1日发表声明称,为应对来自伊朗的威胁,美国将向中东地区部署更多军事力量,包括多架B-52轰炸机、驱逐舰等。“这些军力将用于未来数月陆续部署到位,而‘亚伯拉罕·林肯’号航母打击群则准备撤离。”

## 加沙疫苗接种点遇袭

据新华社北京11月3日电 世界卫生组织2日说,巴勒斯坦加沙地带北部一个脊髓灰质炎疫苗接种点当天开展接种工作时遭遇袭击,导致6人受伤,其中4人是儿童。世卫组织干事谭德塞在社交媒体上发文说,当时多名家长正带着孩子在谢赫拉德万初级保健中心接种疫苗。接种点

所在地区当时处于人道主义停火状态。谭德塞没有说明谁发动了这次袭击。加沙民防机构消息人士告诉法新社,凶手是“一架以色列四旋翼飞行器”,保健中心的墙壁被击中。不过,以色列方面否认这一说法,称“初步审查认为以军没有在特定时间向该地区发动袭击”。

## 为应对朝鲜试射洲际弹道导弹 韩美日举行联合空中演习

新华社首尔11月3日电(记者 冯亚松)据韩国联合参谋本部3日发布的消息,韩国、美国、日本当天举行联合空中演习,美军B-1B战略轰炸机参加演习。据韩国联合参谋本部发布的消息,演习在韩国济州岛东部的韩日防空识别区重叠区域举行,韩国空军的F-15K、KF-16战斗机,美国空军的F-16战斗机,日本航空自卫队的F-2战斗机参加演习。消息称,此次演习以美军B-1B战略轰炸机在韩美日战斗机掩护下前往预设空域并打击假想目标的方式进行。这是美国战略轰炸机今年第四次飞抵朝鲜半岛,本次军演是韩美日今年第二次进行联合空中演习。韩国联合参谋本部称,本次演习是为了应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。

## 自去年4月苏丹发生武装冲突以来 已致13名新闻工作者死亡

新华社开罗11月3日电(记者 张猛)喀土穆消息:苏丹记者协会2日发表声明说,自去年4月苏丹武装部队与苏丹快速支援部队发生冲突以来,苏丹已有13名新闻工作者遇害,其中包括2名女记者。声明说,持续冲突还导致至少186名新闻工作者遭到袭击、拘押、抢劫和恐吓,数百名新闻工作者被迫流离失所,苏丹新闻工作受到严重影响。苏丹记者协会表示,将追究那些针对新闻工作者实施犯罪行为的肇事者责任,并呼吁冲突各方保护新闻工作者,为其开展新闻工作创造必要条件。2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续一年多的武装冲突已造成苏丹约2.48万人丧生,超过1042万人流离失所。

## 西班牙洪灾导致 超过200人死亡 2名中国公民遇难2人失联

综合新华社马德里11月3日电 西班牙政府最新数据显示,该国东南部洪灾已致至少214人死亡。中国驻西班牙大使馆领事处负责人说,在本次洪灾中,已确认有2名中国公民遇难,还有2名中国公民下落不明。西班牙东南部10月29日晚至30日凌晨降雨,引发严重洪灾。西班牙首相佩德罗·桑切斯2日宣布再向灾区派出5000名军人、5000名警察和国民警卫队人员,说这是“和平时期西班牙武装部队规模最大的一次行动”。据路透社报道,这是1967年以来欧洲死亡人数最多的洪灾。1967年葡萄牙发生洪灾,导致至少500人死亡。



这是11月2日在西班牙乌铁尔拍摄的受灾区域。 新华社发

## 担心选举结果导致“美国民主的终结” 大选“月月惊奇” 民众“步步惊心”

据新华社北京11月3日电 美国大选素有“十月惊奇”一说,即选举前的10月有时会有突发事件影响选举结果。但2024年美国大选年的惊奇事件层出不穷,堪称月月有“惊奇”。美国心理学会每年都会调查美国人精神压力的主要来源,今年10月发布的报告显示,今年的大选已成为美国民众的一个重要压力来源,民众担心选举结果引发政治暴力,甚至导致“美国民主的终结”。这场被美国媒体预言为“史上最撕裂”的选举即将上演,而日益紧张的政治气氛让美国民众“步步惊心”。

## 希腊雅典爆炸事件嫌疑人被捕 疑关联反政府组织

新华社北京11月3日电 希腊警方2日通报,首都雅典一座公寓爆炸事件的嫌疑人已被逮捕,该男子被怀疑关联反政府组织。两天前的这次爆炸造成一人死亡,一人重伤。希腊警方说,这名31岁的男子1日晚已接受审讯,将于2日晚些时候接受检方问话。路透社援引警方消息源报道,嫌疑人自称与两名“受害者”住在一起,但与爆炸事件无关。雅典市一座公寓楼的房间10月31日下午发生爆炸,警方在爆炸现场发现两支枪、子弹、几部手机和其他“电子证据”。反恐警察推断,一枚自制炸弹在制作过程中爆炸。据路透社报道,希腊境内恐怖组织“11月17日革命组织”覆灭后的20年间,希腊国内出现一些反政府组织,在2009年至2018年期间多次实施小型爆炸和纵火。近年来此类情况有所减少。

## 韩国拟立法 禁止在中小校园使用智能手机

韩国媒体3日报道,韩国正考虑立法禁止中小学生在校园内使用智能手机等电子设备,理由是担心学生过度使用手机可能形成依赖、危害身心健康。韩国国会和教育部门消息人士说,执政党国民力量党议员已于8月向国会提交一项议案。议案写道:“学生不应在校园内使用智能设备,除非获得校方和教师允许、出于教育目的或应对紧急情况时才能使用。”按韩国媒体说法,随着游戏和短视频在韩国年轻人中流行,青少年对智能手机的依赖增强,易引发抑郁、焦虑等心理健康问题。韩国汉阳大学医院对约5万名青少年展开研究,发现每天使用智能手机超过4小时的青少年更易出现心理健康问题。与研究智能手机不足4小时的同龄人相比,长时间使用手机的青少年压力更大、吸毒率更高,更容易出现自杀冲动。研究人员同时指出,长时间使用智能手机还与一系列身体健康问题存在关联,例如失眠、视力下降和肌肉骨骼疾病。韩国教育部门和学生家长对上述动向表示欢迎。教育部门表示,学生们通过社交网络毫无阻碍地接触到有害和非法内容,对其智力、认知和心理健康造成负面影响,有必要通过立法限制学生使用手机。全球已有多国对中小学生学习使用智能手机作出限制,包括英国、法国和荷兰。今年9月,美国加利福尼亚州出台法律,要求州内各公立中小学限制或禁止在校园内使用智能手机。



11月3日,缅甸仰光动物园举办活动为雌性大象“莫莫”庆祝71岁生日。图为“莫莫”(右二)和同伴在缅甸仰光动物园享用由水果和蔬菜制成的“生日蛋糕”。 新华社发

### 一月 对峙! 得州和联邦政府边境“斗法”

1月,美国联邦政府与共和党人主政的得克萨斯州因移民问题发生冲突,得州国民警卫队在美墨边境设置带刺铁丝网等屏障拒绝移民进入,同时也将美国联邦执法人员拒之门外,双方一度引发武装对峙。

“边境危机”凸显民主、共和两党在移民问题上的对立与撕裂,移民问题也是今年美国总统选举和国会改选的热点议题。“铁丝网”“转运移民”成为美国党争的缩影,两党政客为选举利益不断将移民问题推向极化和对立,深深撕裂美国社会。

### 六月 啃老! 史上首位在任总统子女获罪

6月11日,美国总统拜登之子亨特·拜登被特拉华州一陪审团裁定关联非法持枪三项重罪罪名成立,成为美国史上首位被定罪的在任总统子女。亨特被判有罪给美国民主、共和两

党互相攻讦提供了机会,使本已异常激烈的美国大选局势更加紧张。美国有线电视新闻网说,亨特案延续了法庭成为竞选活动延伸的趋势,“在政治两极化严重的时代,美国可能正在走上一条危险的道路”。

### 七月 子弹! 特朗普遭遇未遂刺杀

7月13日,特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会上发表演讲时,遭遇“未遂刺杀”。几天后,特朗普正式接受提名,第三次成为共和党总统候选人。

美联社说,这起袭击是1981年时任总统罗纳德·里根遭枪击以来,针对美国总统或总统候选人的最严重刺杀图谋。美国政治“深度极化”导致政治暴力加剧的现象再次受到关注。

### 八月 走人! 民主党“临阵换将”

8月22日,美国副总统哈里斯在伊利诺伊州芝加哥市举行的民主党全国代表大会上宣布,正式接受民主党总统候选人提名。在约一个月前的7月21日,拜登在党内高层施压和竞选“金主”威胁下“被迫”退选。拜登退选前与特朗普相互指责对方

“威胁美国民主”。哈里斯“补位”后,一边批评特朗普的政策主张,一边反复强调特朗普的犯罪记录,称其会让美国陷入“混乱、恐惧和仇恨”。特朗普猛烈回击,多次表示哈里斯成为民主党总统候选人“不具合法性”。

### 九月 谎言! 电视辩论“骗”出新高

“他在撒谎。”“她在撒谎。”9月10日,哈里斯与特朗普在关键“摇摆州”宾夕法尼亚州的费城进行首场电视辩论。整个辩论过程中,两人在互怼上火力全开,不惜进行人身攻击,频频指责对方撒谎。据美国《纽约时

报》统计,整场辩论,哈里斯共发言37分41秒,其中17分25秒用于攻击特朗普;特朗普共发言43分03秒,其中12分54秒用于攻击哈里斯。另据美国媒体进行的“事实核查”,两人辩论过程中充斥着谎言和误导。

### 十月 撒钱! 超级富豪下场助选

今年美国大选迈入名人名流们亲自下场捐款拉票的新阶段。10月19日,在宾夕法尼亚州举行的一场为特朗普竞选造势的活动中,美国科技企业巨头、超级富豪埃隆·马斯克把一张100万美元的支票给了现场一名观众。此前,马斯克在网上发起一项支持美国宪法的在线请愿书,并宣布在11月5日美国大选选

举日前,每天向一名请愿书签署者发放100万美元。路透社文章写道:“这笔钱是马斯克利用其巨大财富影响特朗普同哈里斯激烈选战的最新例证。”哈里斯同样有“金主”助阵。《纽约时报》网站10月22日报道,在连续数十年不参与政治之后,跻身全世界最富有者行列的微软公司创始人比尔·盖茨向哈里斯捐款5000万美元。

### 二月 荒唐! 前总统“带货”卖鞋

2月17日,美国前总统特朗普现身宾夕法尼亚州费城鞋展,化身“带货达人”,推介其本人同名品牌运动鞋。这款鞋售价达399美元,限量发行1000双。就在前一天,特朗普收到纽约州“天价”罚单。该州法官

裁定,特朗普因夸大净资产欺骗银行提供更好贷款条件须支付约3.55亿美元罚款。“特朗普被罚款”本是美国头条新闻,不想却被“特朗普卖鞋”抢走了“流量”,转移了舆论焦点。

### 三月 退了! 国会现提前离职潮

3月22日,美国科罗拉多州联邦众议员、共和党人肯·巴克正式离职,提前数月结束了自己在国会的工作。担任众议员9年多的巴克在接受美国有线电视新闻网采访时称,众议院已经成为“争吵和胡言乱语”的荒地,过去一年是他在国会工作期间“最糟糕的一年”,“与前议员们交谈后,我们发现这是四五十年以来在国会工作

最糟糕的一年”。据美国广播公司今年3月统计,美国本届国会已有48名众议员离职或宣布将离职,占众议员总数的11%,人数超过往年。美国《华盛顿邮报》说,过去40年,从未有过“这么多”众议员主动提前结束任期,并且没有继续担任其他公职的计划,“大规模辞职冲击国会”。

### 四月 内战! 虚构电影映射“两个美国”

19个州宣布脱离美国联邦,联邦调查局被解散,林肯纪念馆被炸毁,白宫陷落……这是4月12日在美国上映的电影《美国内战》中描绘美国再次陷入内战的末日景象。电影内容虽是虚构,却映射出当今美国撕裂与对立的现实,呼应了现实中

美国人的焦虑。英国皇家国际事务研究所副研究员布鲁斯·斯托克斯说,如今,美国在意识形态和政治方面的分歧比19世纪50年代以来的任何时候都要大。美利坚合众国实际上有“两个美国”,而且它们已处于交战之中。

### 五月 有罪! 史上首位前总统被刑事定罪

5月30日,美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定,特朗普为隐瞒2016年美国大选期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”,伪造商业记录,违反

纽约州相关法律,34项刑事指控成立。美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉,更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有的”等说法描述此事。